系统。

4.5 实施 GLP 是一个动态的过程 GLP 认证只是一个检查过程而非日常的安全性评价质量保证的执行过程, GLP 有效实施中极为重要的一个环节, 是执行力的问题。应当加强人员的管理, 明确各部门的职责, 要求自觉执行 SOP, 实现自我约束。确保每步工作的可追溯性。各部门人员在负责各自职责的同时, 增强交流和沟通, 及业务衔接的流畅, 保证各个环节的畅通。

参考文献:

[1] 黎慧贞,计周正. 美国药品研究机构质量管理部门的经验对

我国 GLP 有借鉴之处[J]. 上海医药,2003,24(7):321.

- [2] 万红平,焦岫卿. OECD"GLP 原则"与中国"GLP 规范"的比较[J]. 中国药事,2006,20(5);259.
- [3] Food and Drug Administration, Good Laboratory Practice For Noncinical Laboratory Studies[S]. 1976:6.
- [4] OECD Chemical Group and Management Committee. OECD Series on Principles of Good Laboratory Practice and Compliance Monitoring [S]. 1998;12.
- [5] 国家食品药品监督管理局. 药物非临床研究质量管理规范 [S]. 2003.
- [6] 国家食品药品监督管理局. 关于推进实施《药物非临床研究质量管理规范》的通知[S]. 2007:1.

收稿日期:2007-09-12

从参与1例血液科住院病人全程治疗看药师上临床的意义

张 毅,郭 澄(上海交通大学附属第六人民医院药剂科,上海 200233)

摘要 目的:探讨药师在临床治疗中作用。方法:参与1例血液科病人1次全程住院治疗,在阶段治疗小结后总结论述药师所起的作用。结果:在医、药师共同努力下,用药基本合理,治疗结果较满意。结论:药师参与临床治疗对合理用药有积极意义。

关键词 临床药师;住院病例;合理用药

中图分类号:R95

文献标识码:B

文章编号:1006-0111(2008)05-0375-03

我国卫生部 2002 年发布《医疗机构药事管理办法》中,明确规定医疗机构药学部门要建立以病人为中心的药学管理工作模式,开展以合理用药为核心的临床药学工作,参与临床疾病诊断、治疗,提供药学技术服务,提高医疗质量。为此我院组织药师参加临床药师培训班,并安排深入临床参与药物治疗。本文通过描述药师参与1 例住院病人的主要治疗经过,探讨药师在其中的作用。

1 患者基本情况

男性,42岁,病程2个月,以无诱因双侧膝关节疼痛起病,解热镇痛药治疗无效,血液学检查以血小板(Plt)降低为主,激素对症治疗效果不佳,骨穿提示难治性贫血伴原始细胞增多型骨髓增生异常综合征(MDS-RAEB)。人院前血系指标偏低:白细胞(WBC)2.4×10°/L;红细胞(RBC)2.39×10¹²/L;血红蛋白(Hb)81 g/L;Plt 77×10°/L。正常参考值:WBC (4~10)×10°/L;RBC (3.5~

5.5) $\times 10^{12}$ /L; Hb (120 ~ 160) g/L; Plt (130 ~ 350) $\times 10^{9}$ /L_o

2 药师参与阶段主要治疗小结

- 2.1 化疗前准备 根据治疗计划先调整机体基础状况,证实原诊断后化疗。用骨化三醇促小肠吸收钙,调节骨质无机盐转运,减轻骨与肌肉疼痛,同时抑制恶性细胞增生和促分化^[1];用维生素B₆纠正骨髓造血功能低下所致营养不良;用琥珀酸亚铁、叶酸、腺苷钴胺补充造血原料,纠正贫血。经药师审核用药目的明确、用法用量合理。治疗7d后WBC4.1×10°/L;RBC2.62×10¹²/L;Hb87g/L;Plt123×10°/L,血象有所好转。
- 2.2 入院后第1次化疗及肝功能异常的治疗 再次骨穿维持原诊断,速以高三尖杉(H)+阿糖 胞苷(A)+人粒细胞集落刺激因子(G)方案^[1]小 剂量联合化疗14 d。因可能损害肝脏,化疗同时 以谷胱甘肽解毒并监测肝肾功能。化疗第8、第12 天分别查出肝酶偏高(单位 U/L):血清丙氨酸氨 基转移酶(ALT)121、160;天冬氨酸氨基转移酶 (AST)21、55;碱性磷酸酶(AKP)135、185;γ-谷氨

作者简介: 张毅 (1963-), 女, 本科, 副主任药师. Tel: (021)64369181-8768, E-mail: wangjiaguol963@163.com..

酰酶(γ-GT)151、103,正常参考值:ALT(0~65); $AST(8 \sim 37)$; $AKP(15 \sim 112)$; γ - $GT(0 \sim 50)$, 提 示肝损且趋于加重。药师分析可能与化疗及疾病 本身对肝的损害[1]有关,故化疗第9天起,加多烯 磷脂酰胆碱希望使受损的肝功能和酶活力恢复正 常,调节能量平衡,促进肝组织再生及稳定胆汁功 能。但如上所述,肝损仍在加重,药师提议增加保 肝途径:故化疗第13天起再加甘草酸二铵[2] 抗 炎,保护肝细胞膜,加强改善功能,协同保护肝脏。 2.3 第1次化疗后感染的治疗及疾病进展 1疗 程化疗结束,虽根据血象适时补充 Plt 和血浆、用 G 上调 WBC, 患者情况仍较差: 化疗结束后第 6 天 WBC $1.7 \times 10^9 / L$; RBC $1.92 \times 10^{12} / L$; Hb 59 g/L; Plt 20 × 10⁹/L, 第 7 天开始发热(体温 39 ℃), 查胸 片(-),也无其他明显感染征象。因病人有 WBC 低及输血史,有时发热可为感染唯一症状[3],经验 性给予主抗免疫缺陷者常见革兰阴性菌感染的头孢 哌酮,但抗菌治疗2d后体温仍达38.8℃。在抗菌 治疗第 3 d 评估疗效^[4],有指征下联合用药^[5]的指 导思想下,药师建议换用对难治革兰阴性菌及常见 混合感染有效、肝损病人影响小的"β-内酰胺+氨 基糖苷类"[6.7]组合,最后医师选用哌拉西林他唑巴 坦+异帕米星,治疗 2d 后体温正常。抗菌药共用 10 d。因为化疗结束后第7天起、1周内外周血原始 细胞比例急速上升(最高85%)未见体温升高,故排 除本次发热由恶性细胞释放细胞因子引起[1],实为 感染所致。因原始细胞比例持续升高,再次骨穿、酶 标免疫测定、查融合基因、送测肿瘤药敏[8],3 d 后 结果出来为急性淋巴细胞白血病(ALL),B细胞型, 伴 CD 34(+)、CD 10(+)、t (9:22)染色体异常、 骨髓原始细胞达98%。疾病进展极快速,急需再次 化疗。

2.4 入院后第2次化疗及血糖异常的调整、护胃、防感染、继续保肝治疗 药敏结果提示米托蒽醌 (MIT)、长春地辛(VDS)敏感,抑制率为56.67%和52.13%(抑制率>50%为高度敏感),立即使用 MIT和 VDS为主的改良 VDP+LASP方案(MIT,第1~3天+VDS,第1,8天+强的松,第1~14天+L-门冬酰胺酶,第7~11天)^[9]。可能因激素影响体内糖的合成和利用^[2],第2次化疗第7天空腹及餐后2h血糖一度偏高(分别为7.56和13.34,正常参考值分别为3.9~5.8和<8,单位mmol/L),用α-糖苷酶抑制剂阿卡波糖2d后逆转;化疗同步给予法莫替丁、铝碳酸镁制酸、保护胃黏膜以防因激素和化疗药刺激,使胃酸及胃蛋白酶等异常分泌导致损伤^[2]。医嘱中法莫替丁 40 mg 静滴,qd,药师提出

根据药动学特点该药应 20 mg, bid, 被临床采纳;第 2 次化疗的第 4~9 天 WBC 由 $0.7 \rightarrow 0.4 \times 10^9$ /L,用 无菌层流罩(第 2 次化疗第 4 天起)防感染;第 2 次化疗的第 5 天起给予 G,希望 WBC 上升;但 WBC 还是 $<0.5 \times 10^9$ /L(粒缺),第 2 次化疗第 10 天体温 $37.7 \, ^{\circ}$ C,故体温及相关指征变化密切关注中;药师提醒此时间段还需密切关注 L-门冬酰胺酶与强的松继续合用可能出现更高血糖 [2]、与 VDS 合用可能引起神经毒性 [10];虽第 2 次化疗的第 2 天 AST 已降至 34,但肝酶的其他指标仍高: ALT 120; AKP 243; γ -GT 180(单位 U/L),故此次化疗谷胱甘肽的 3 d用量较第 1 次化疗稍大并继续保肝治疗。药师审核用药量在合理范围,未查见与合用有关的其他药物间相互作用。

2.5 第2次化疗感染的治疗及血糖、电解质、肝 功能等调整治疗情况 ①粒缺时极易感染[1,3,11] 第2次化疗第12天体温38.5℃,再次抗菌治疗: 医师选耐青霉素酶的苯唑西林,治疗1d后体温 39.8 ℃。药师分析,抗菌方案欠合理,免疫缺陷者 感染常为革兰阴性菌,况已有广谱抗菌用药史,故 耐药革兰阴性菌[5]可能性大。如考虑阳性菌,也 可能为耐甲氧西林菌株 (MRS)。床旁胸片提示左 下肺感染,立即行细菌、霉菌高热血、痰培养,同时 经验性给予抗 MRS 的万古霉素及耐超广谱 β-内 酰胺酶(ESBLS)的亚胺培南西司他丁(IMP)[5.6]。 因有粒缺和广谱抗菌用药史,有时发热亦是此类 病人真菌感染的主要表现,且真菌培养阳性率 低[12],故口服伊曲康唑[6](在革兰阴性菌引起的 继发感染中,较常见念珠菌,如非白色念珠菌则对 一般抗真菌药如氟康唑耐药[13],已有报道此类病 人以氟康唑预防最后全部诊断出真菌感染。而伊 曲康唑在这类病人中的敏感性 64.7%,预防用药 也较合适[12]),药师认为选药有依据。医嘱中万 古霉素 0.5 g, q 12 h、IMP 2 g, q 8 h, 静滴, 药师告 知肾功能正常病人前者用量偏小,而后者不得大 于4g/d,改正后使用。如此用药3d后体温即恢 复正常。细菌培养结果为产 ESBLS 铜绿假单胞 菌,故可能起主要作用的 IMP 从大剂量开始,随 WBC 的逐渐升高(第2次化疗第13~25 d, WBC 0.2→1.8×10⁹/L)、感染程度减轻、免疫力在恢复 中逐渐减量(单剂都为1g:q6h×6d→q8h×6 d→q 12 h×2 d),共用 14 d;万古霉素用 7 d;伊曲 康唑用 14 d。考虑肺部感染用药时间应稍长、粒 缺下 IMP 用药时间较长又可能导致对其耐药的嗜 麦芽窄食单胞菌及其他可能耐药菌感染[2],也为 治疗的延续性,药师建议再用左氧氟沙星[14]静脉

治疗3d后再口服3d(口服时已出院,在家完 成);因抗菌药未停,为防继发真菌感染,建议伊 曲康唑由原来的 200 mg/d 维持量减少到最小维持 量 100 mg/d,有效抗菌治疗后第 17 d 胸片证实感 染明显好转; G 共用 3 周, 停用后 WBC 仍在上升 中(停药第1天1.8×10°/L;第4天2.4×10°/L), 提示基础情况好转中。此次感染有效抗菌治疗 20 d。②正如所料,此阶段可能因强的松和门冬酰胺 酶的合用导致化疗后阶段血糖极度升高,从第2 次化疗的第12天空腹血糖达14.96 mmol/L起,高 峰时间隔2~3h采即刻血糖,根据结果在临时医 嘱中以胰岛素降糖,至第2次化疗第24天后血糖 正常,临时医嘱中不再用胰岛素。③治疗中根据 血象及时补充 Plt 和少浆血;因疾病引起纳差等原 因,在血浆蛋白 < 30 g/L(最低 23)时补充人血白 蛋白:以氨基酸、脂肪乳剂适当补充营养:因纳差 引起低钾(最低 2.8 mmol/L)等根据电解质情况适 当补充钾/镁。④随病情控制及药物作用,肝功能 正常后停用保肝药(第2次化疗第12天停用时: ALT 26, AST 13, AKP 117, γ-GT 50, 单位 U/L; 以 后每周复查均正常);此次治疗门冬酰胺酶与 VDS 合用未见明显神经毒性,可能因前者后用毒性减 轻[2]:第2次化疗的第4天起,监测外周血象已未 见或偶见原始细胞,初步结论治疗有效。

3 总结与讨论

由 MDS 转变为急性白血病大多为髓系细胞性,仅极少数为 ALL。该患者以关节肿痛伴 Plt 下降为主的血系指标降低起病,快速进展为 MDS,再急剧发展至 ALL,疾病来势极凶险,结合其免疫表型、细胞遗传学检查结果,此类病人预后差^[1]。住院过程中病人经历了两次化疗,从治疗后外周血象看有一定效果,实际疗效等再人院骨穿后全面评估。两次化疗后都经历了血系指标进一步下降和感染,第 2 次感染程度较重,抗菌治疗时间较长;针对病程中同时出现的 WBC、Plt、Hb 等下降、血糖升高、肝功能受损、低钾、低血浆蛋白等进行了相应的对症处理,药师参与下用药基本合理。事后反思,第 1 次感染虽拍了胸片但未做病原体检测;第 2 次感染起始用药一度选偏。

药师在此例病人住院过程中起的作用是参与了部分药物的选择;利用药剂科开展的临床服务项目及时为病人测定肿瘤药敏,提供用药依据;提出了一些用法用量的建议和药物合用可能出现的

临床状况,得到了医师的认可、采纳和关注。这些提议虽不多,但在避免用药失误,防患于未然,增加治疗的安全性和有效性上有一定意义。试想如果没有药师的参与,病程是否会长些?是否会因用法用量等原因影响疗效甚至损害肝肾等重要脏器?同时,药师上临床也是学习和提高、在困难中成长的过程,向医师们学习临床药师一般比较欠缺的医学知识和处理实际问题的思路和方法,有利于更好地医药配合。其次,上临床参与合理用药,动态地结合病人的实际情况、区分主次矛盾,明确医生的用药意图,客观地看待用药的合理性,不是一刀切,盲目地使用手头"死的"资料干预临床用药,受到医生的欢迎并得益于病人。总之,药师参与临床治疗既学习提高又共同参与,对合理用药有积极意义。

参考文献:

- [1] 张之南,单渊东,李蓉生,等. 协和血液病学[M]. 北京:中国 协和医科大学出版社,2004;371.
- [2] 卫生部药典委员会.中国药典(2005版).临床用药须知 [S].2005;309.
- [3] 薛长江,于丙举.白血病患者医院感染目标性监测方法与措施研究[J]. 医学检验与临床,2006,17(1):61.
- [4] **茗** 轩. 第三届重症感染高峰论坛[N]. 中国医学论坛报, 2006-8-3(8).
- [5] 张永信. 抗菌药合理应用的原则及常用品种定位[J]. 药品评价,2006,3(1);12.
- [6] 张永信. 代谢综合征与感染及其抗菌治疗[J]. 上海医药, 2006,27(4):153.
- [7] 张永信. 抗菌药物新品种临床评价[J]. 世界临床药物、2006、27(9):532.
- [8] 翟晓波,李炳生,张 毅,等. MTT 法和双琼脂 MTT 法定肿瘤 药敏及其临床应用[J]. 中国临床药学杂志,1996,5(3):102.
- [9] 沈志祥,王振义.成人急性白血病的治疗[J].中国交通医学杂志,2006,20(2):119.
- [10] 张安年,周玉梅. 临床常见非合理用药[M]. 第3版. 北京:人 民卫生出版社,2003:571.
- [11] 邵剑峰,林茂芳,钟永根,等. 急性白血病患者医院真菌感染的临床分析[J]. 中华医院感染学杂志,2007,17(1):29.
- [12] 赵殿凤,刘子玲,马 宁,等. 伊曲康唑治疗白血病合并侵袭 性真菌感染 17 例疗效分析[J]. 中国实用内科杂志,2007,27 (9):720.
- [13] 曹照龙. 肺部感染基础与临床[N]. 中国医学论坛报,2006-7-27(10).

收稿日期:2007-12-05